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A kormány reformtervei.
A belügyminisztériumban több 

igen fontos törvénytervezet készí­
tésén dolgoznak, amelyeket a kép­
viselőház legközelebbi munkaprog- 
rammjába vett fel.

E törvényjavaslatok legnagyobb 
része összefüggésben van a meg­
alkotott uj választójogi törvénynyol.

Elsősorban a választókerületek 
uj beosztására voualkozó törvény­
tervezet elkészítésén fáradoznak és 
ez a tervezet sok dolgot adott a 
minisztériumnak — már rövidesen 
kész lesz és a képviselőház őszi 
ülésszakában tárgyalás alá is ke­
rül.

Ezt megelőzőleg a képviselőház 
elé kerülnek a választás elleni bün­
tettek és vétségekről, valamint a 
választójogi bíráskodásról szóló 
törvényjavaslatok, melyeket az igaz- 
ságügyminiszt; riumban készítettek 
el és a belügyminisztériumban most 
tanulmányoznak az illetékes szak­
emberek. A javaslat szerint a pe­
tíciók f/ielt ezután nem a Kúria, 
hanem a közigazgatási bíróság fog 
bíráskodni. Felsorolja azonkívül a 
javaslat az uj választási törvény 
alapján előállott megsemmisítési 
okokat

Aránylag rövid időn belül elké­
szül a városok fejlesztéséről szóló 
törvény rendelkezésének megfele­
lően a városok önkormányzata és 
a háztartásának reformja, valamint 
a városi rendőrség ügyének ren­
dezését célzó javas! rt, amelyeknek 
megvalósításával a városoknak a 
kultúra fejlesztésére és az anyagi 
gyarapodásukra irányuló munkáját 
segíti e!ő.

A városok reformjával kapcso­
latban a szükség szerint reformál­
ják a községek szervezetét.

A városfejlesztési törvény szerint 
a reformok két éven belül életbe­
lépnek.

A közigazgatás jelenlegi sok 
hiányosságát és hibáját küszöböli 
ki a közigazgatás reformjára vo­
natkozó több törvénytervezet, ame­
lyeknek munkálatai szintén előre­
haladott stádiumban vannak Re­
formálják a szegényügyet, a gyógy­
szertárak és fürdők ügyét s az 
ezekre vonatkozó törvénytervezetek 
kidolgozása gyors tempóban ha­
lad.

Revízió alá kerül nemsokára az 
állampolgárság megszerzéséről és 
elvesztéséről szóló törvénycikk is.

Több ügyet fog rendeletik utján 
szabályozni a belügyminiszter, oly 
ügyeket, amelyeknek vagy nem 
szükséges a tőrvényszerinti szabá­
lyozása, vagy a fennálló körülmé­
nyek miatt jelenleg nem alkalma­
sak arra, hogy azokat törvényho­
zási utón szabályozzák. I-y a re 
püiésügyet és a mozgóíányképszi i- 
házak ügyét.

Rendeletileg szabályozzák a köz­
ségi önkormányzat ellenőrzésének 
kérdését és a főispánok jogkörét 
a községi kormányzati szervei fe­
letti ellenőrzés hatályosabb gyakor­
lás r! végett lényegesen kiterjeszti.

Végül rendeletet dolgoznak ki a 
községi kormányzat ellenőrzésének 
hatályosabb gyakorlására. Az ui 
törvény szerint a főispánok hatása 
körében 1 sz az alsóbb tisztvise­
lők munkáját ellenőrizni, joguk 
lesz tehát a községek és községi 
jegyzők tevékenységét megvizs­
gálni.

Íbiszéi b lie.
A foglyok kicserélése. — 
Védekezés a Hamidie el­
len. — Megszökött her­
ceg. — Francziaország 
és a világbéke. - El­
fogató parancs egy her- 
cég ellen. — Eladott rak­

part telep.
A háború még haldoklik, de az 

utódok már most kezdik eltakarí­
tani azokat a dolgokat melyek 
utánna maradtak. Görögország 
már tépést is tett arra, hogy a 
hadifoglyokat kicserélje, termé­
szetesen, minthogy több a török 
fogoly, olyan feltételek mellett, 
hogy a kicseréltek többé nem ve­
hetnek részt a háborúban. Hétezer 
fogoly helyét már ki is jelölték

A háború egyik legtüneménye­
sebb jelenségének, Hamidie törők 
csatahajónak megfékezésére egy 
egész hajórajt rendeltek Port Sajtiba, 
A szövetséges államok ugyanis 
ide rendelték összes szállitóhajóikat 
tehát legnagyobb a félelem, hogy 
az őrdőngös Hamidie megjelenik a 
kikötő előtt és nagy pusztítást visz

véghez a rakományban.
A foglyok kicserélése.

Görögország a németek közve­
títésével azt az ajánlatot tette Tö­
rökországnak, hogy kezdjek meg 
a Hadifoglyok kicserélését oly fel­
tétel alatt, hogy azok nem vesznek 
részt a további háborús operációk­
ban Az első szállhmány 7000 em­
ber volna, akiket Mersiuában szál­
lítanának partra.

Védekezés a Hamidie ellen.
A hajóhadnak hir szerint az a 

feladata, hogv a szövetségesek 
esetleges szállítmányait nugvédje 
a Hamidie támadásai ellen.

Megszökött herceg.
Minthogy Sabah Eddin herc;g 

nem fe<el meg a haditörvényszék 
az.on felhívásának, hogy az Össze­
esküvők perében jelenjék meg ta­
núképpen leendő kihallgatásra, el­
fogató parancsot adtak ki ellene.

Franciaország és a világbéke.
Barthon miniszterelnök, aki teg­

nap a tanítók egyesületéi ek ünne­
pélyén elnökölt, beszédet mondott, 
amelyben a >■ atonai követelések 
mellett fogiáit állast. Szólva az 
ország védelmének szükségességé 
gérő! kifejtette, hegy a franciaknál 
nincsen őszi tébb nemzet. \ leg 
utóbbi idők eseményei bizonyítják, 
mennyire ragaszkodik Frmciior 
szág a világbekéhez. Franciaország 
a békéért küzd, de m gvédi jogát, 
érde-eit méltóságát és hü marad 
érdekeihez, hagyományaihoz, elvi 
lizátori missziójához.

Megszületett a béke.
Nemcsak jelek, de immár tények 

bizonyítják, h gy a üalkán béke 
megszületek s ha a szövetséges fe­
lek egymással össze nem mara­
kodnak, néhány évig egalább biz­
tosi ott ak látszik Európa nyug.l 
ma, Görögország immár a hadi­
foglyok kicserélésére tett ajánlatot 
Törökországnak.

Elfogató parancs egy herceg 
ellen.

Minthogy Sabah Eddin herceg 
nem felelt meg a haditörvényszék 
azon felhívásának, hogy az össze 
esküvők perében jelenjék meg 
tanuképen leendő kihallgatásra, 
elfogató parancsot adtak ki ellene 
Azt hiszik, hogy a herceg elme 
nekfilt.

Eladott rakparüelep.
Miután a tofanei gyakorlóteret 

az ottani rakpar,teleppel együtt 
egy francia társaságnak mintegy 
400.0C0 fontéit eladta a kormány, 
az ott álló ágyugyárat és egyéb 
hadi épületet Zeilunarfirnben, ké­
sőbb azonban Izmidber helyezik el.

Rettentő itéíet a kor­
mányról.

Désy Zoltán beszámolója.

Marosvásárhelyről jelentik: Désy 
Zoltán beszámolója alkalmából 
Marosvásárhelyre érkeztek gróf 
Apponyi Albert, Lovászy Márton, 
Preszly Elemér, Botitik István, 
Urmáncy Nándor, gróf Károlyi 
József, Héderváry Lehel, továbbá 
Apáthy István egyetemi tanár, a 
közeli megyék függetlenségi párt­
jainak küldöttségei A fogadtatás­
hoz kivonult tömeg kívánságára a 
szálló előtt Apponyi gróf és Désy 
Zoltán mondottak beszédet.

A beszámoló délután három 
órakor volt a Transylvénia-szálló 
szinházV rn ében. Az ülést Bedő 
Sándor nyitotta meg. Indítványára 
küldöttségileg hívták meg Désyt 
brszámolójának megtartására.

Désy Zoltán beszámolójában 
irtó harcot hirdet a kormány és 
az azt támogató munkapárt ellen. 
Melden védte a koalíció pénzügyi 
gazdá kod, sát és kifejtette, hogy 
szerinte a kormány programmját 
a bankszabadalom, a védetőjavas­
latok és a választójog terén meg­
szegte.

Kifejtette Désy továbbá, hogy a 
Lukács kormány egyik kérdésben 
sem i rtotta be Ígéretét. Sót azo­
kat a politikusokat, akik a párt­
közi és a parlamenti beke útjait 
egyengették, kitette az aktivitás 
teréről. Ha junius 4 ike után a 
munkapárt megállóit volna azon a 
lejtőn, amelyen elindultak, akkor 
még lehetett volna szó arról, hogy 
Lukács és Tisza fejei arán lehe­
teti volna a munkapárttal békét 
kötni. De a munkapárt további 
viselkedésével lehetetlenné tette, 
hogy az ellenzék a munkapárti 
rendszerrel még valaha szóba áll­
hasson. A fekély, amelyet Lukács
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terjesztett, egyaránt bemocskolta 
Tiszát is, a munkapártot ts.

Azután kifejtette a reparáció 
föltételeit: ezek : uj pártalakulás 
választással.

Beszéde során a többek között 
örületes gazembereknek nevezte a 
kormány többségét és kimentette, 
hogy azt, amit most mond, soha 
visszavonni nem fogta■

Justh Gyula -
Pályi Ede.

Justh Gyula sajtópöre.
A „Budapesti Naplódban dr. 

Pályi Ede éles támadó cikkeket 
irt Justh Gyula és a függetlenségi 
párt ellen. A cikkek ilyen címen 
jelentek meg: „A leleplezett fel­
ajánlkozás. Justh Gyula haza­
árulása.“ Majd : „Hazaáruló-e a 
a Justh-párt ?“ és „Pőröm Justh 
Gyulával.“ A közlemények miatt 
Justh Gyula rágalmazás és becsü­
letsértésért följelentést tett Palyi 
Ede ellen.

A vizsgálat során indítvány tör­
tént a bizonyítás elrendelésére, a 
mit, mint megírtuk, a vádtanács 
elutasított azzal a megokolással, 
hogy a hazaáruló kifejezés a mi 
közéletünkben nem megbecstele­
nítő, mivel hozzászokhatunk ah­
hoz, hogy az ellentétes politikai 
párton levők gyakran a hazaáru­
lás titulusával illetik egymást. A 
vádirat ellen, a melyet Justh Gyula 
irt alá, dr. Pályi Ede kifogásokat 
adott be. A büntető törvényszék 
vádtanácsa a kifogásokat elutasí­
totta és Pályi Edét vád alá he­
lyezte. 

n sajtó
és a tanácsülés.

A város minden ügye
a nyilvánosságé.

Amikor Galambos Ignác dr. fog­
lalta el Makó város polgármesteri 
állását, több helyes és életre való 
újítást léptetett életbe, melyeknek 
helyességét annak idején is kellően 
méltatta a helybeli sajtó. Viszont 
meg kell mondani ez alkalommal 
is azt, hogy ugyancsak a helybeli 
sajtó erős támadásban részesítette a 
város polgármesterét azért az in­
tézkedéséért, mellyel az újságírókat 
a törvény helytelen magyarázásá­
val kizárta a város tanácsüléseiről.

Igaz ugyan, hogy a polgármes­
ter megbízta annak idején a város 
tanácsjegyzőjét, hogy a tanácsülé­
sekről adjon a sajtó embereinek 
megfelelő felvilágosítást. Kezdetben 
zokon vette a helybeli sajtó a pol­
gármesternek ezt az intézkedését, 
de később beletörődtek, csak néha 
emlegették, hogy a hírszolgálattal 
megbízott egyén, ki nem lehetett 
mindenkor tisztában azzal, mit akar 
az újságíró megírni, nem adta meg 
úgy a felvilágosításokat, mint kel­
let volna s különböző közlések je­
lentek meg a lapokban. Megtörtént 
néha az is, hogy a tanácsnak meg 
nem bízott tagja is imformálta a 
sajtót és igy olyan dolgok is ke­
rültek nyilvánosságra, mit egyik-má­
sik tanácstag nem szívesen látott.

A tőrvény értelmében a tanács­
ülések nyilvánosak. Igaz ugyan,

hogy az elnöklő polgármesternek 
joga van hozzá, hogy nagyritkán, 
a midőn annak szükségét latja, 
kimondhatja a tanácsülések titkos­
ságát is.

Ez a joga meglett volna a pol­
gármesternek. A sajtó teljes kizárá­
sát, illetve kitiltását azonban nem 
lett volna szabad állandósítani, úgy 
mint ez Makón történt. Úgy látszik 
ebből, hogy vagy a polgármester 
vagy a tanács tagjai nem szeretik 
a nyilvánosságot és ezért zárták 
ki onnan a sajtó munkásait. Pedig 
a város ügyeinek e őkészilése meg­
követeli, hogy azokhoz a sajió 
is hozzá szólhasson, mert hiszen 
a sajtónak nincs más érdeke, mint 
a város ügyeinek előbbre vitele. 
Ennek a fontos hivatásának pedig 
csak tud megfelelni, ha a tanács 
ülések tárgyalásait végig hallgatja.

Talán fel sem vetettük volna ez 
alkalommal újból ezt a kérdést, 
ha úgy a fővárosban, nemkülön­
ben Nagyváradon nem firtatták 
volna újságírói szempontból a 
tanácsülések nyilvánosságának kér­
dését. Mindkét helyen akként dön­
töttek, hogy a tanács ülések nyil­
vánosak, hol a sajtó képviselőinek 
nemcsak joguk van lenni, de ép­
pen a köz érdekeinek előbbre vi­
tele szempontjából kötelességük 
azokon megjelenni, hogy tárgyila­
gos észrevételeiket minden, a vá­
ros érdekét érintő ügyben a nyil­
vánosságra hozhassák.

Ezek után azt hisszük, hogy 
Galambos Ignác dr polgármester 
is enged eddigi, merev§álláspontjá- 
ból, mert hiszen az ő tapintatos 
érzékétől függ, hogy mely alka­
lommal tartja szüségesnek a nyil­
vánosság teljes kizárását.

Végül annyit jegyzünk még meg, 
hogy a sajtó embereinek a tanács­
üléseken való jelenléte nem lesz 
kárára a polgármesternek sem, 
igy feltételezzük, hogy a polgár- 
mester jövőben maga is óhajtani 
fogja a tanácsüléseken, a sajtó 
embereinek megjelenését.________

A színházat a jövő 
héten megnyitják.

Az első előadás „Bent az erdőn“.

Örömmel jelenthetjük, hogy a ma­
kói színház javítási munkálatai any- 
nyira olóhaladtak, hogy a színházat 
a tervezett rendes időben, azaz ápri­
lis hó 29-én, kedden meglehet 
nyitni.

Annál örvendetosobb ez a híradás, 
mert már úgy állott a dolog, hogy 
csak májas hó 8-án lehet megnyitni 
a színházat, ámde az építkezés, il­
letve a javítás oly gyors tempóban 
haiad, hogy a színház megnyitásának 
semmi akadálya nincs.

Az idei színi szezon rendkívül ér­
dekesnek 8 vonzónak ígérkezik. Az 
első előadás Garvay Andor nagy­
hatású drámája „Bent az erdőn“ lesz. 
Ezt a drámát mindenütt óriási, osz­
tatlan tetszéssel fogadták s valószínű, 
hogy Makón is nagy sikert fog 
aratni.

Második előadásul, az idei operett 
újdonságok leghatásosabb darabját, 
Lehár Ferenc „Éváját“ fogja előadni 
a társulat. A nagyszerű operett, mely 
az egész világ színpadait diadalma­
san járta be, a makóiaknak is rend­
kívül fog tetszeni.

Általában Nádasy igazgató oly 
nagyszerűen állította egybe az elő­
adandó darabok műsorát, hogy Makó 
város közönsége a legpompásabb 
szórakozásnak néz elébe.

A bérletgyüjtés egyébként seré­

nyen folyik s valószínű, hoizy 
nagy bérlet lesz az idén, anut föltét­
lenül megérdemel Nádasy igazgató, 
ki minden igyekezetével azon van, 
hogy Makó város közönségének a 
legkitűnőbb darabok előadásával, a 
legnemesebb szórakozást nyújtsa.

Halálos szerelmi dráma 
Csanádpalotán.

Megmérgezte magát egy leány.

Egy fiatal, 19 éves csanádpalotai 
leány ráutált az életre Szerelmes 
szive nem bírta elviselni azt, hogy 
ősszekülönbőzött kedvesével, aki 
aztán kezdte elkerülni a leányt. 
Szerelem nélkül mit ér az élet, - 
gondolta magában az érzékeny te 
remtés — s tegnap este szülei la­
kásán megmérgezte magát. A sze­
relmi drámáról tudósításunk kővet­
kező :

Szemes Mária csanádpalotai le­
ánynak már régebb Idő óta udva- 
rolgat Kurucz Sándor csanádpalo­
tai legény

A szerelmesek, mint az már meg­
szokott történni, hol összekoccan­
tak, hol kibékültek. Úgy szokott 
már az lenni, mondja is a köz­
mondás, hogy nincs tálalás tányér- 
csőrrenés nélkül. így vöt a két 
szerelmes is.

A múlt napokban azonban any- 
nyira Ősszekülönbőzött a két sze­
relmes, hogy a fiatal ember feléje 
se nézett többé a leánynak. Ezen 
aztán módfelett elkeseredett ez ér­
zékeny természetű leány s rögtön 
a halálra gondolt, a mély sírra, 
mely mindent eltakar: but, Őrömet, 
fényt, szerelmet.

Valahonnan marólúgot kerített, 
azt feloldotta s felhajtotta. A gyil­
kos folyadék úgy ősszeégette a sze­
rencsétlen teremtés beleit, hogy 
menten eszméletlenül terült el a 
földön. Úgy találták meg szülei 
félholtan. Orvost hívtak hozzá, aki 
azonban kijelentette, hogy a sze­
rencsétlen teremtést aligha lehet 
megmenteni az életnek. A szeren­
csétlen teremtés most a halállal 
vívódik. A községben nagy a rész­
vét a szerencsétlen leány iránt.

NAPI HIBEK
Tájékoztató.

Naptár Április 22 Kedd Róm. kah 
Tivadar Gör. kath. Márczius 29 
Szótár K Nap kél 5 óra 1 perekor 
nyugszik 6 óra 57 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Hűvös idő várható, 
még sok helyütt csapadékkal. Sür- 
gönyprognózis : Hűvös, sok helyütt 
csapadék. Déli hőmérséklet: 8.6
Celsius.

Az Isten vendégei Makón.
így szoktuk nevezni a villásfarku, 

szép kis fecskéket, azért mert szeret­
jük őket különösen s úgy képzeljük 
hogy az Isten is különösen szereti a 
szolid, kedves kis vándorokat.

Az Isten madarai nagy csapatok­
ban megjelentek már Makó fölött s 
azóta népesedik az ereszek alja, meg­
telnek a fecske fészkek. Itt vannak 
a villásfarku fecskék — és tegnapra 
ismét tavasz lett a négynapos, máso­
dik télből.

E négynapos, második télben hó 
zivataros, fagyos napokon jöttek a 
fecskék. Dideregve fázva jöttek és 
most különösen megfogyatkozott a

fagyban bizonyára nagyon meghűltek 
azok is, akik ideértek ... Do most 
kibélolik puha, meleg pohellyol fész­
keiket és ott kiheverik a betegségü­
ket. És kiröppenuek az újból tündök­
lő tavaszi nap sugaraiba.

. . . Hisszük, hogy most már visz- 
szavonhatatlanul itt van a tavasz, a 
bájos enyhe évszak, mórt ime az Is­
ten madarai hasítják fejünk fölött a 
levegőt.

— Az uj kórházi főorvos. Lapunk 
előző számában megírtuk, hogy 
Dr. Uray Vilmos újonnan kineve­
zett kórházi főorvos Makón járt 
és az alispán kezeibe letelte a 
hivatalos esküt. Dr. Uray Vilmos 
állását csak május hó elsejével 
foglalja el. Az uj főorvos nagy 
ambícióval foglalja el állását és 
a mennyire a kórház épitési viszo­
nyai és az anyagi erők megenge­
dik, több olyan újítást fog beve­
zetni, mely minden modern kór­
házban szükséges.

— Bizottsági ülések a városnál. Ma- 
kóvárosánál ma délelőtt folyamán két 
bizottság is tartott Ga.la.mbos Ignác 
dr. polgármester olnöklésével ülést, 
úgymint az egézségügyi bizottság, 
moly egészen jelentéktelen ügyet tár­
gyalt, annál fontosabbat azonban a 
másik: a gazdasági bizottság. Ez le­
tárgyalta a sertéshizlalásról szóló sza­
bályrendeletet, mely megvitatás vé­
gett a legközelebbi közgyűlés elő ke­
rül. .

— Adóleirások a fagykárok miatt. 
Kétségtelen, hogy a mostani fagyok 
a legnagyobb kárt a gyümölcsö­
sökben és a szőlőkben okozták 
s mig a gyümölcsösökben támadt 
károk címén adóleirásra a gazdák 
igényt nem tarthatnak, az elfagyott 
szőlők után adóleirás illeti meg- 
őket. Ezt azonban kérniök kell. A. 
kár községenként állapítandó meg. 
Az adóleirást amennyiben az a tör­
vény értelmében engedélyezhető s 
az adóleirás mérvének megállapí­
tását a pénzügyigazgatóság eszköz­
li. Ez ügyben másodfokban a köz- 
igazgatási bizottság határoz. Elő­
re láthatólag tömegesen fognak 
beérkezni az adóleirások iránti 
kérelmek, melyek sok munkát ad­
nak a pénzügyigazgatóságnak. 
Tekintettel a csapás országos vol­
tára, az államháztartás is megfog­
ja érezni az idei fagykárokat. A 
13 as év, immár bizonyos, hogy 
szcrercsétlen.

— Egészségtelen ivóvíz az iskolá­
ban. Proska Gusztáv sürütanyaí 
iskolai tanító jelentette ma a vá­
rosi tanácsnál, hogy az iskola 
udvarán levő kút vize annyira el- 
iszapodott és megtelt különféle 
fertőző anyagokkal, hogy az ká- 
ros hatású az iskola növendékei- 
nek egészségére. Nevezett tanító 
kéri a kútnak haladéktalan kitisz­
títását. Azt hisszük, hogy e kérés­
nek a tanács mielőbb eleget tesz, 
mert az iskolás gyermekek egész­
sége elsőrendű érdek.

- Tornya község uj orvosa. 
Tornya község elöljárósága ma 
töltötte be választás utján a köz­
ségi orvosi állást. Megválasztották 
Rohoska Zoltán dr orvostudort, ki 
állását május hó l én foglalja el.

- Az izraeliták husvétja. Az izra­
eliták husvétja a mai estével vette 
kezdetét. Ók azt az ünnepet eltérő- 
leg a keresztények husvétjától nem 
két napig hanem az Egyiptomból 
való kivonulás emlékére nyolc na­
pon át tartják, mikor nyolc napon 
át kovásztalan kenyeret esznek. 
A nyolc napos ünnepből a két el­
ső és a két utolsó nap főünnep, a 
négy közben eső nap mellékünnep. 
A makói izraelita templomban a 
főünnepek alkalmából az istent
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tiszteletek délelőtt 10 órakor veszik 
kezdetüket. A holnapi isteni tiszte­
let alkalmából az ünnepi prédiká­
ciót dr. Kecskeméti Armin főrabbi 
mondja

— A város jövedelmei. A legutóbbi 
10 nap alatt Makóváros fogyasztási 
adóhivatalánál 2810 korona 42 fillér 
folyt be jövedelem címén. A hivatal 
ezt az összeget ma szállította be a 
városi közpénztárba.

— A pálinka bűnösei. Négy ember 
ellen indított ma eljárást a makói 
rendőrség botrányos részegség miatt. 
Bgyikük Szabó István pláne nagy 
bűnöse a pálinkának, mert botrányos 
részeg állapotban megbotránkoztatta 
az újvárosiakat, kik tegnap az uj 
templom koresztfeltétolónok ünnepét 
ülték. A garázda részeg olyan bot­
rányt csapott, hogy rendőröknek kel­
lett lefogni s kocsin behozni a rend­
őrségre. Kisebb bűnösei a méreg- 
italnak Csikós István, Csikós Tódor 
és Kelemen István, kik éktelen ordi- 
tozással járták be a várost. Baranyi 
János napszámos és Csertus Sándor 
pedig részeg állapotban az utcát 
kanapénak nézték s végig kevered­
tek a járdán. Valamennyiök ellen 
eljárást indított a rendőrség.

— Csanádapáca község segéd- 
jegyzőt választott. Csanádapáca 
község elöljárósága ma választotta 
meg a község segédjegyzőjét. Ezen 
állásra egyhangúlag Pintye László 
okleveles jegyzőt választották meg, 
ki hivatalát nyomban elfoglalta.

— A gőzgépkezelők és kazánfűtők 
légkezelőből képesítő vizsgái Szege­
den, május hó 4-ik napján délelőtt 9 
órakor a szegedi felső Ipariskolában 
fognak megtartatni. A vizsgálati kér­
vények kellően felszerelve a m. kir. 
kér. iparfelügyelőséghez (Boldog- 
•asszocy-sugárut 18.) beküldendők.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan, 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi- 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra, je­
lenhettek. Stirl György Nagy tirzzsó- 
feettel, Házasságot kötöttek. Vinczo 
János Kalmár Teréziával. Molnár Csí­
kos József Boulesku Máriával Elhal­
tak. Szemes Klára Ózv Pánczél Fe- 
reneznő 69 éves, Pajor Mária Farkas 
Péternó -18 éves, Horváth Viktória 
Özv Gilicze Istvánná 75 éves, Máté 
János 17 hónapos korában.

» » *

A makói piacró

Drágább a vöröshagyma.
A mai hetipiac meglehetősen for­

galmas volt. Elénk kereslet s bőséges 
kínálat mellett, az árak csaknem tel­
jesen változatlanok voltak. A hagy­
mapiacon mutatkozott csak élénkség 
ahol a vöröshagyma ára szinte meg­
lepetés szerülog emelkedett.

A mai piacon a búza ára 20 koro­
na 60 fillérbe került. Budapesten 23 
korona 20 fillért fizettek a búza mé­
termázsájáért.

A kukorica ára szilárdan tjirtja 
magát úgy Makón, Bupesten 15--18 
koronába korül mőtermázsájánkóut. 
Silányabb minőségű kukoricát a ma­
kói piacon 12 koronáért is]lchet kapni 
de ez igazán alig ér pénzt.

A hagymapieon nagy élénkség 
uralkodott ma. A vöröhahagyma ára 
jelentékenyen emelkedett s ez ugyan­
csak nagy mozgalmat idézett elő. Ugy- 
látszik az egyiptomi hagyma egy 
-kissé megkésik az idén s ezért van 
nagyobb keletje a makói hagymának, 
melynek méter mázsájáért ma szíve­
sen adtak 5—6 koronát is.

A fokhagyma ára teljesen letört. 
A mai piacon 5—6—7 koronáért vá­
sárolták mótermászáját. A dughagy- 
máért pedig 20 koronát fizettek 100 
■Mlógramonkónt.

A «SZEM
megakarta magát ölni.
Akit a lelkiismeret üldöz.

Még élénk emlékezetében van 
olvasóinknak az a rettenetes go­
nosztett, amelylyel a közeli Nagy­
szénáson Szendi Horváth Mária fel- 
bujtására Szendi Horváth György 
meggyilkolta Németh János laka­
tost.

A gyilkost persze letartóztatták 
s most folyik ez ügyben a vizsgá­
lat, mely újabb szenzációval élén­
kíti ezt a borzasztó rémdrámát.

Az esetről tudósításunk követ­
kező :

Szendi Horváth György, a gyil­
kos a napokban a vizsgálóbíró 
előtt olyanféle vallomást tett, hogy 
a kiscsákói lakásban, a kovács- 
műhelyben fegyver van elásva. En­
nek a felásása végett hozták ki 
tegnap a gyilkost Csákóra s mi­
kor kiértek, a vizsgálóbíró a köz­
ségházáról áthivatta a kisbirót s 
egy ásói is hozatott vele. Szendi 
Gyurka benn megjelölte a helyet, 
ahol a fegyvernek kell lenni s ott 
a vizsgálóbíró utasítására ásni 
kezdett.

Alig tett azonban néhány ásó 
nyomást, mikor hirtelen kiugrott a 
műhelyből, berántotta maga után 
az ajtót s a kert kerítésén keresz­
tül mászott, a lakás felé igyeke­
zett.

Mindez egy pillanat alatt történt 
s alig ugrott ki a gyilkos a mű­
helyből, mikor már mindnyájan 
rohantak utána.

- Állj meg, mert lelőlek ! — 
kiáltotta utána a fogházőr.

Lövésre azonban nóm került a 
sor, mert a gyilkost sikerült Így is 
megfogni. Mikor ugyanis Szendi 
Gyurka a kerítésen keresztül ve­
tette mag?t, ez nem ment épen 
olyan könnyen mint ahogy a gyil­
kos számította, mert a kerítésbe 
bele akadt a nadrágja s egy pil­
lanatra fennakadt, rántott egyet ma­
gán s lezuhant a földre, majd hir­
telen talpra ugrott s tovább akart 
menekülni, hogy bejusson a kony­
hába! ekkorra azonban a fogház­
őr és a kisbiró már a nyomáben 
voltak. A gyilkos most már a na­
gyobb kerítésen akart átmászni, 
oda azonban már nem juthatott el, 
mert a ház folyosóján a kisbiró 
elfogta s a fogházőr nyomban vas- 
raverte.

A gyilkost megvasalva azonnal 
visszavitték a műhelybe s most 
már legelőször is azután érdeklőd­
tek, hogy miért akart megszökni. 
Szendi Gyurka egykedvűen vallott 
s legelőször is azt jelentette ki, 
hogy az elásott fegyverre vonat­
kozó előadása csak mese s csak 
azért találta ki, mert gondolta, 
hogy a fegyver kiásása végett ki 
fogiák szállította Csákóra.

Az volt a célja, hogy megugrik 
s berohan a konyhába, otf kést 
ragad magához, amit a szivébe 
márt, mert nem bírja elviselni a 
lelkiismeretfurdalást, mely a gyil­
kosság miatt gyötri.

Természetesen ezek után az 
ásást abbahagyták s a kiscsákói 
községházán jegyzőkönyvbe foglal­
ták a gyilkos szökési kísérletet 
és vallomását azután pedig kocsin 
az orosházi állomásra hozták, 
ahonnan vissza vitték Gyulára

A tegnap megkísérelt szökés 
miatt a vizsgálati fogság tartama

alatt is most már nem mint vizs­
gálati fogolylyal, hanem mint eli­
téit rabbal fognak bánni Szendi 
Gyurkával: rabuhát adnak reá 
állandóan megvasalva tartják s 
hetenként többszőr böjtölésre szo­
rítják.

A két, minden emberi érzésből 
kivetkőzött Szendi Horváth testvér 
bűnügyében különben értesülé­
sünk szerint rövidesen befejezik 
a vizsgálatot s akkor a kir. 
ügyész beadja ellenük a vádiratot 
és pedig Szendi Gyurka ellen gyil­
kosság büntette miatt, a nagy múl­
tú Szendi Marcsa ellen pedig 
gyikosssgra való felbujtatás mi­
att fog vádat emelni.

Csütörtök este

TOMBOLA
a „Koronádban.

Rendkívül értékes nyeremény- 
tárgyak lesznek kisorsolva!

Regény.

IRODALOM.
Szocziologiai könyvek. Az összes 

tudományok közül talán legjobban 
a szocziologia érdekli a nagyközön­
séget, nálunk is minden jobb szo- 
czolodiai munka iránt élőnk érdeklő­
dés nyilvánul. Ép ezért nagy hézaga 
volt eddig irodalmunknak, hogy nem 
volt olyan népszerűén, de tudomá­
nyos színvonalon összefoglaló köny­
vünk, a mely az olvasó szocziologiai 
ismereteit rendszeresítse, a szncziolo- 
gia módszereivel és eddigi ered­
ményeivel megismertesse és biztos 
alapot adjon neki a további tanul 
mányozásra. Most végre ad ilyen 
könyvet az olvasó kezébe a Franklin- 
társulat Kultúra és tudomány czimü 
uj vállalata. Egy kiváló franczia 
szocziologus, G. Palante müve ez, 
valóban a lehető legvilágosabb össze­
foglalása mindannak, a mi a szó 
cziologiai tanulmánynak alapja és 
kiinduló pontja lehet. A szocziologia 
eddigi óriási irodalmán alapszik, 
ebből vonja le és állapítja meg az 
eredményeket, megjelöli a tevabbi 
kutatás szempontjait és irányait és 
mindenek fölött, a mi a legfontosabb, 
bevezet a szocziologiai gondolkod ab i. 
Kellemes, könnyen olvasható, érdi kés 
és mégis szabatos előadásánál fogva 
is kiválóan a'kalmas, hogy a szoczi 
ologia iránt érdeklődő minden müveit 
ember élvezettel s tanulságg d forgat­
hassa. A kitűnő munkát dr. Mikes 
Lajos fordította magyarra. A Kultúra 
ős tudomány vállalat e mü kiadásával 
olyan szolgálatot tett művelődésünk­
nek, a moly o vállalatot egyszerre 
szellemi életünk jelentékeny ténye­
zői közé emeli. Egy másik nagyon 
becses és nagyon érdekes munka is 
jelent meg a vállalatban : a német 
Heinrich Lhotzky könyve Az em­
beriség jövője-röl, Schüpfin Aladár 
fordításában. Tulajdonkópen az em­
beriség mai szellemei és erkölcsi 
állapotának kritikáját adja s pillantást 
vet a jövőbe, a mai szellemi élet 
mozgató erőiből való filozófiai követ­
keztetés utján hittel és lendülettel 
rajzolja meg a megértés, a gondolat­
szabadság és a magasabb erk les 
uralmának állapotát, mely az emberi­
ségre vár: vígasztalé és fölemelő ol­
vasmány a mai élet nehézségeivel 
küzködő müveit ember számára. A 
könyv ára 1 korona 20 fillér. Kapha­
tó minden könyvesboltban

(77)

19. fejezet.

Nóra menekülése.

Fölkelt az asztalától és benyitott 
Nóra szobájába. A szobában óriási 
rendetlenség volt, mindenfelé Nóra 
imént levetett ruhadarabjai hever­
tek, meglátszott, hogy nagyon sie­
tett az öltözködéssel és nem volt 
ideje ruháit a szekrényébe tenni. 
Most a kis Márta ágyához ment 
Szappanos, de legnagyobb megle­
petésére azt üresen találta.

Szappanos egy pillanat alatt ki­
józanodott és mindjárt sejtette, 
hogy Nóra megszökött a gyermek­
kel együtt. De hová, merre mehet­
tek.

Most véletlenül kabátja belső 
zsebébe nyúlt Szappanos és meg­
rémülve tapasztalta, hogy pénztár­
cája az összes pénzével együtt el 
tűnt. Most már nem bánta volna 
Nórát a gyerekkel együtt, csak 
legalább a pénz volna meg, hogy 
magának biztos menedéket szerez­
hetne, mert azt most már sejtette, 
hogv Nóra nem azért hagyta szó 
nélkül faképnél és nem azért vitte 
a gyermeket is magával, hogy ótet 
a rendőrségnek át ne szolgáltas­
sa.

Szappanos a megrögzött gonosz­
tevő szimatjával azonnal tisztában 
volt azzal, hogy csak azon esetben 
menekülhet meg, ha Nóra szándé­
kát meghiúsítsa.

Nem volt vesztegetni való ideje 
Szappanosnak, mert ha soká gon­
dolkozik, Nóra a gyermeket vissza 
tudja juttatni szüleihez és még va­
lószínűleg az éj folyamán értesítik 
a rendőrséget.

Mint egy őrült, magából kikelve 
rohant vissza abba a szobába, a 
hol a főrajzolót hagyta. A főrajzo­
ló egészen gondtalanul éjjel szür­
csölgeti a finom franczia pezsgőt 
és mellé valami pikáns kabaré dalt 
dud lgatoti.

Szappanos erősen megrázta a 
főrajzolót.

- No mi a menykő ütőit hoz­
zád, mit rázol, hiszen nem alszom.

— Gyorsan, gyorsan, kapd ma­
gadra a felöltőd, nincs vesztegetni 
való időnk, különben el vagyunk 
veszve Nóra úgy látszik megsejtette, 
hogy Pétsy Dénes lányát jogtala­
nul tartsuk magunknál, kereket ol­
dott a gyerekkel együtt és ha meg 
nem akadályozzuk hogy a gyere­
ket szüleihez, visszavigye, reggelre 
mindaketten a Zrínyi utczában el­
mélkedhetünk jövendő sorsunk fe­
lett.

(Folyt, köv.)

Több igáskocsi
és egy

könynyü kocsi,
három pár lóra való szerszám

jutányosán eladó 
Böhm Izsónál

Eötvös-utcza 30. házszám.
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Értesítés.
a húsvéti ünnepekre kitűnő

kóser borok és pálinkák
Iritz Sámuel özv. cégnél

kapható.

Egy modern rövid

ZONGORA -as
jutányos áron ELADÓ

Weisz Ármin
fökántornál.

szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzletében Makó 

Főtér o-oo-o

FIGYELEM!
50.000 pár czipö!
4 pár czipö csak K 9.

Több nagyobb gyár fizetésakadálya 
mialt megvagyok bizva nagyrneny- 
nyiségü cipőknek mélyen leszállí­
tott, gyártási áron aluli elurusitá- 
sára. Így tehát eladok bárkinek 2 
pár úri és 2 pár női fekete vagy 
barna füzőscipőt, galosirozott, 
erősen szegezett bőrtalppal, ele 
gáns, legújabb facon. Nagyság 
szám szerint. Mind a 4 pár csak 
K 9. — Szétküldés utánvétel mellett. S. 
LUSTIG's Schuh Export, Neu-San- 
dez 44 N. Kicserélhető, vagy a pénz 

vissza

ec- A LEGJOBB -*» 
ABLAKREDÖNYÖK 
pALLAGlNÁL kaphatók.

1 A
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasőrön kívül, újabban bevezettem a 
>: : kőbányai világhírű >;
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,

amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 
által ajánlva van győsyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa. A

W

HOMOKI BORT,
I úgyszintén saját főzésű ~

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusitom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca,

„VARAZSFUVOLA.“
Bárk egy óra alatt megtanulhat rajta ját- 
szanii. A „Varázsfűvel,! rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte . - . i legolcsóbb
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. 
Kérjen fénvkénes hane'szerárienvzéket.

PRÍMA lucernás
egész évi használatra KIADÓ

Iritz

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai 6a kötszerészeti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca lo.

Reklámunk óriási eredménye.
LTjabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tiszteit közönségünknek még 
nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk :
1 csopo t 2 korona 50 fillér (l9?darab)

1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármoly illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pondorpapir,
1 csomag dr. HGdor-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachot-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos postakéz- 
bosités érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz eiőleg3s beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fil­
lér vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értositónket kívánságra ingyen 
Is bérmentve küldjük.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! I
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel-* 
!! II sőszoknyákban 1! 1!

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban™

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

4. IV. évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. április 22.

|Ó ÉS OLCSÓ BOR kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv, cégnél kapható !


